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ПОСТРОЕНИЕ ЭПЮР ВНУТРЕННИХ УСИЛИЙ 

ДЛЯ РАЗЛИЧНЫХ ТИПОВ БАЛОК 
 

 

 

Задача 1: 

 

q = 16 кН/м F = 12 кНМ = 24 кНм

1,6 м 2,4 м2 м

 
 

Определяем поперечную силу и изгибающий момент в каждом сечении 

балки: 

Q1 =  – F = – 12 кН 

М1 = F · x1  

при   x1  = 0      М1 = 0; 

при   x1  = 2,4 м      М1 = 28,8 кНм; 

 

Q2 = – F + q · x2 

при   x2  = 0      Q2 = – F = – 12 кН; 

 при   x2 = 2 м      Q2 = – 12 + 16· 2 = 20 кН; 

М2 = F ·(2,4 + x2) – М – q · x2 · x2/2 

при   x2 = 0      М2 = 28,8 – 24 = 4,8 кНм; 

при   x2  = 2 м      М2 = 52,8 – 24 – 32 = – 3,2 кНм; 

x0 = F / q  = 0,75 м 

М2 = 37,8 – 24 – 4,5 = 9,3 кНм; 

 

Q3 = – F + q · (2 + x3) 

при   x3  = 0      Q3 = – 12 + 32 = 20 кН; 

 при   x3 = 1,6 м      Q3 = – 12 + 57,6 = 45,6 кН; 

М3 = F ·(2 + 2,4 + x3) – М – q ·(2 +  x3)· (2 + x3 )/2 

при   x3 = 0      М3 = 52,8 – 24 – 32 = – 3,2 кНм; 

при   x3  = 1,6 м      М3 = 72 – 24 – 103,68 = – 55,68 кНм; 

при   x3  = 0,8 м      М3 = 62,4 – 24 – 62,72 = – 24,32 кНм; 

 

По полученным значениям поперечной силы и изгибающего момента 

строим эпюры внутренних усилий. 
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Задача 2: 

 

q = 16 кН/м
F = 10 кН

М = 30 кНм

1 м 2,2 м3,6 м

Rа Rв

А В

 
 

 

Определяем реакции опор и выполняем проверку правильности их 

нахождения: 

∑ МА = 0;       – RВ · 6,8 – М  – F · 1 – q · 2,2 · 5,7 = 0 

      6,8 RВ = – 30 – 10 – 200,64 

      RВ = – 240,64/6,8 = – 35,39 кН; 

Меняем направление реакции на противоположное, а её значение 

считаем положительным:    RВ = 35,39 кН; 

∑ МВ = 0;       RА · 6,8 – М + F · 5,8 + q · 2,2 · 1,1 = 0 

      6,8 RА = 30 – 58 – 38,72 

      RА = – 66,72/6,8 = – 9,81 кН; 

Меняем направление реакции на противоположное, а её значение 

считаем положительным:    RА = 9,81 кН. 

 

Проверка:       ∑ Fy = 0;        

     – RА + F + q · 2,2 – RВ = 0 

     – 9,81 + 10 + 35,2 – 35,39 = 0 

0 = 0 

 

 

 

 



 

Определяем поперечную силу и изгибающий момент в каждом сечении 

балки. 

 

Сечение 1: 

Q1 = – RА = – 9,81 кН; 

М1 = – RА · x1  

при   x1  = 0      М1 = 0; 

при   x1  = 1 м      М1 = – 9,81 кНм; 

 

Сечение 2: 

Q2 = – RА + F = – 9,81 + 10 = 0,19 кН; 

М2 = – RА · (1 + x2) + F · x2 

при   x2  = 0     М2 =  – 9,81 кНм; 

при   x2  = 3,6 м      М2 = – 45,126 + 36 = – 9,1 кНм; 

 

Сечение 3: 

Q3 = RВ – q · x3  

при   x3  = 0      Q3 = 35,39 кН; 

при   x3  = 2,2 м      Q3 = 35,39 – 35,2 = 0,19 кН; 

М3 =  – RВ · x3 + q · x3 · x3/2 

при   x3  = 0      М3 = 0; 

при   x3  = 2,2 м      М3 = – 77,858 + 38,72 = – 39,1 кНм. 

при   x3  = 1,1 м      М3 = – 38,929 + 9,68 = – 29,2 кНм. 

 

По полученным значениям поперечной силы и изгибающего момента 

строим эпюры внутренних усилий для заданной балки. 
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Задача 3: 

 
 

q = 12 кН/м
F = 16 кН

М = 24 кНм

2,2 м2 м

x1 x3

Rа Rв

А В

2,4 м

x2

 

 

Определяем реакции опор и выполняем проверку правильности их 

нахождения: 

 

∑ МА = 0;       – RВ · 4,4 + F · 6,6 + q · 2,4 · 1,2 – М = 0 

      4,4 RВ = 105,6 + 34,56 – 24  

      RВ = 116,16/4,4 = 26,4 кН; 

    RВ = 26,4 кН; 

∑ МВ = 0;       RА · 4,4 + F · 2,2 – М – q · 2,4 · 3,2 = 0 

      4,4 RА = – 35,2 + 24 + 92,16 

      RА = 80,96/4,4 = 18,4 кН; 

    RА = 18,4 кН. 

 

Проверка:       ∑ Fy = 0;        

    RА – F – q · 2,4 + RВ = 0 

    18,4 – 16 – 28,8 + 26,4 = 0 

     0 = 0 

 

 

 

 

 

 



 

Определяем поперечную силу и изгибающий момент в каждом сечении 

балки. 

Сечение 1:   

Q1 = RА – q · x1   

при   x1  = 0      Q1 = 18,4 кН; 

при   x1  = 2,4 м      Q1 = 18,4 – 28,8 = – 10,4 кН; 

М1 =  RА · x2 – q · x2· x2/2 

при   x1  = 0      М1 = 0 

 

при   x1  = 2,4 м      М1 = 44,16 – 34,56 = 9,6 кНм; 

при   x1  = 1,5 м      М1 = 27,6 – 13,5 = 14,1 кНм. 

 

Сечение 2: 

Q2 = – RВ + F =  – 26,4 + 16 = – 10,4 кН; 

М2 =  RВ · x2 – F · (2,2 + x2) 

при   x2  = 0      М2 = – 35,2 кНм; 

при   x2  = 2 м      М2 = 52,8 – 67,2 = – 14,4 кНм; 

 

Сечение 3: 

Q3 = F = 16 кН;     

М3 = – F · x3 

при   x3  = 0      М3 = 0 

при   x3  = 2,2 м      М3 = – 35,2 кНм; 

 

По полученным значениям поперечной силы и изгибающего момента 

строим эпюры внутренних усилий. 
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Задача 4: 

 

q = 18 кН/м
F = 12 кН

М = 24 кНм

2,4 м 3,8 м

Rа Rв

А В

2,4 м
 

 

Определяем реакции опор и выполняем проверку правильности их 

нахождения: 

∑ МА = 0;       – RВ · 3,8 + F · 2,4 + М + q · 3,8 · 1,9 = 0 

      3,8 RВ = 28,8 + 24 + 129,96  

      RВ =  182,76/3,8 =  48,1 кН; 

RВ = 48,1 кН; 
∑ МВ = 0;       RА · 3,8 + М + F · 6,2 – q · 3,8 · 1,9 = 0 

      3,8 RА = – 24 + 129,96 – 74,4 

      RА = 31,56/3,8 = 8,3 кН; 

RА = 8,3 кН. 

Проверка:       ∑ Fy = 0;        

     RА + F –  q · 3,8 + RВ = 0 

     8,3 +12 – 68,4 + 48,1 = 0 

0 = 0 

Определяем поперечную силу и изгибающий момент в каждом сечении 

балки:   

 

Q1 =  F = 12 кН 

М1 =  F · x1  
при   x1 = 0      М1 = 0; 

при   x1 = 2,4 м      М1 = 28,8 кНм. 

Q2 = F + RА – q · x2 

при   x2  = 0      Q2 = 12 + 8,3 = 20,3 кН; 

при   x2  = 2,4 м      Q2 = 12 + 8,3 – 68,4 = – 48,1 кН; 

М2 = F · (2,4 + x2)  + RА · x2 – q · x2· x2/2 
при   x2  = 0     М2 =  28,8 кНм; 

при   x2  = 2,4 м      М2 = 74,4 + 31,54 – 129,96 = – 24 кНм; 

 F + RА – q · x0 = 0 

x0 = 1,1 м 

при   x0  = 1,1 м      М2 = 42 + 9,13 – 10,89 = 40,2 кНм; 

Q3 = 0  
М3 =  – М = – 24 кНм. 

 

 

 



 

 

По полученным значениям строим эпюры внутренних усилий. 
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